

观者和当事人之间感受的差异在作祟。很多时候，做父母的应该学会看透。能提醒的，正常提醒；能建议的，用心建议；至于子女能够听从多少、收获多少，就是他们的事情了。即便这很难做到，但你再急再操心，也是他们自己的婚姻和日子啊。

丑话说在前



妈妈高调推倒“围城”，女儿低声维护婚姻

我女儿结婚四年了，我真的看不惯她在婚姻中的低三下四。

她生孩子后我就过来帮她带孩子，不过来还好，一过来就发现她真的过得好辛苦。我女婿下班了就跟着大爷一样什么事都不干，臭袜子一扔，就给我女儿洗。他也不怎么陪孩子，总是不停地玩手机。女婿除了懒，还很霸道，什么事情都得他说了算，也不顾我这个岳母娘是不是在为他们考虑。我最气的是，女儿每次都说：“好了好了，听他的吧，他是家里的男人。”不管什么事，女儿总听女婿的，要我不要跟女婿吵。我觉得她真的是用自己的无限忍让在维持这段婚姻。

女婿还出过轨，我和女儿、外孙女出去买衣服时，亲眼看到他和别的女人逛街。我把那个女人拦住不准她走，女儿却劝我不要闹大了，有事回家说。回家后，女婿说和女儿恋爱结婚十来年，早就审美疲劳了。我说：“既然如此，那就离婚。”女婿又不肯离婚，他说：“哪个男人不在外乱来？我最终回家不就够了？”女儿只是一个劲地哭，哭了一晚上，说死都不离婚。

我骂女儿没出息，她居然反驳：“你自己有出息！你那么强势，老爸就是被你逼走的。你的婚姻就是因为你处处要做主才会失败。要是你能忍耐，我爸就不会和你离婚！”

我愣住了！我离婚后独自把她抚养大，却养出一个仇人来了。我伤心地跑了出去，半小时后，女儿给我打电话，说她错了，求我回去。

女儿跟我说，她就是看到我的婚姻失败，才会在自己的婚姻中如此忍让。

她说女人不能太要强，不然就守不住婚姻。她说，我当初天天骂她赌博的父亲是不对的，随他去打牌就是了。“你看，叔叔也天天打牌，还打人，婶婶不也忍了一辈子？现在叔叔也不打她了，老了也有个伴。婶婶跟我讲，女人还是要忍耐，不然婚姻就保不住。我的事你别管，只要他还回家就行了。”

听了女儿的话，哪怕我心里一万个不同意，但也知道说什么。她认定我婚姻失败是因为我强势，我连解释的想法都没有了。我并不是要在婚姻中强势，而是我男人不强啊，他只会在外当好人，我不强势整个家都会被他去送给别人。我真的好难过，不知道怎么拯救女儿的性格和婚姻。

我要怎么跟女儿沟通才好？还是我干脆一走了之不管了？但外孙女没人带，那样的话，女儿会更辛苦。

繁华

你和女儿的想法相差十分

首先一点：两代人的婚姻观是一种互斥的关系。这是很常见的现象。

比如，在你眼里，你认为的女婿是一种极其懒惰、品质又差的男人，10分满分的话，你会给他打-5分。在你女儿眼里，他也不是很好，但也没有你眼中那样差，所以她会给他一个不及格但也不太差的5分。

那么问题来了，你和你女儿之间的差异，就是10分，天壤之别。这就是你倾诉的关键：为什么我认为这么差，女儿却仍然可以忍受？

事实是，在你女儿眼中，她的丈夫不是很好但也没有很坏，仅仅是5分而已。不是负分，也不是满分，就是可以将就度日。

很多时候，这种问题都是常见的。再拿你的婚姻来讲，你认为自己对于丈夫只是干涉，只是因为他弱势进而导致你不得不强势的一种做法而已。所以你对自己的表现，可能会给5分。

可在你女儿眼中呢？你树立了坏榜样，你强势、刁蛮、得理不让人，而且深刻地影响了女儿的婚姻观，所以女儿会认为你的做法不好，是-5分。

于是，你眼中的自己和女儿眼中的你，又产生了10分的差异，也是不可理解和不可逾越的鸿沟。

这就是为什么很多夫妻看起来过得并不好，却仍然可以共同生活的理由。

邻居夫妻每天上班争吵，下班争吵，在孩子面前争吵，而你又是一个讨厌争吵的人，所以你永远无法理解他们，觉得这样的婚姻早晚有一天会破碎。

可在他们看来，争吵已经是生活不可分割的一部分，有争吵说明还有关注，有争吵也有激情，争吵也意味着另外一种沟通。时间久了，这倒是没什么大不了的。说不定，换一个安静的人，两人反倒是很难生活下去了。

话说回来，你女儿眼中的丈夫和你眼中的女婿，多少都有这种差异的存在，只是程度不同。一个脾气好的妈妈，看到女儿生活受到一点点委屈，可能就会放大好几倍，更何况你又是一个急脾气、零容忍的妈妈。

可幸福与否，快乐与否，两个人能否共存，其实都是两个人自己的体验和感受。实在委屈了，女儿自然会放手，被背叛了，也会义无反顾的转身就走。

你和女儿的矛盾，无外乎是旁观者和当事人之间感受的差异在作祟。很多时候，做父母的应该学会看透。能提醒的，正常提醒；能建议的，用心建议；至于子女能够听从多少、收获多少，就是他们的事情了。即便这很难做到，但你再急再操心，也是他们自己的婚姻和日子啊！

老丑情感门诊邮箱：
675985628@qq.com

情感作家 著有《我想和你好好在一起》等一个爱讲故事爱写诗的孩子 弹过吉他卖过唱の旅人 微信公众号：老丑 (weixinlaouchou)

老丑

按照常理，既然有“富二代”男生喜欢她，那一定有出身平常人家的男生喜欢她。如果你的女儿真的因为家庭条件的悬殊而拒绝了那些“富二代”，那那些出身于平常人家的男生呢？

亲爱的卡玛



女儿拒绝众多“富二代”，只因她的自尊心？

我女儿快23岁了，在美国读书，长得很漂亮也很优秀，但一直没恋爱。我们只是条件普通的家庭，但追求她的男孩子挺多，还都是她口中的“富二代”，有中国的，也有其他国家的。她觉得家庭经济条件不匹配，所以从自尊心上不能接受，便都一一拒绝了。

看到女儿的成长，我担心她错过恋爱的黄金时期，当妈的心里暗暗着急。但苦于视野和认知的局限，我也帮不上忙，更不能理解她的想法。

我也不知道怎么劝说对她才有根本上的帮助。我对她说过，即使男孩子经济条件好，那也是他父母创造的财富，不是他能力的表现。他再富有，跟你一样是消费者，你完全不必要自卑，不要过分考虑双方家庭经济条件悬殊的问题。关键是你们两人是不是合适、有没有感觉，能否在学习上互相帮助、生活上互相关照。不知道我的观点是否正确，请求您的指点。

蓝天



或许你女儿说谎了

如果你信里所说的你女儿的情况属实——“追求她的男孩子都是她说的‘富二代’，有中国的，也有其他国家的，但觉得家庭经济条件不匹配，她自尊心不能接受……”我认为唯一的可能是，这些追求你女儿的所谓“富二代”她都没看上、不来电，所以就找了一个借口来应付你们的关心、询问和催促。否则，我不相信一个23岁的女孩子，遇到了一个自己喜欢而对方也喜欢她的人，会仅仅因为对方的家庭条件和自己家的家庭条件不匹配，自己的自尊心接受不了就放弃——除非她不正常。

这种不正常的情况包括——

亲身经历或目睹两个家庭条件迥异的人生活在一起，结果产生诸多问题和矛盾，给她的心里留下阴影和障碍。比如你和你丈夫，是否是这样的情况？

过往经历让她对男性及男女之情比较排斥、抵触和恐惧。比如曾经遭遇过男性的猥亵、性侵或者被男生欺负过。

第三，不够自信。所以，出于一种自我保护的本能、一种微妙的自尊心，对男性的示好、追求，一开始就拒绝、放弃。潜台词是：你最终一定会不爱我的，你最终是要抛弃我的，那么，干脆就不要开始。

第四，性向与常人无异。

还有一种情况，就是你女儿对你说了谎，其实根本就没什么人追她。是的，你的女儿漂亮又优秀，但你知道吗？其实现实生活中，并不是只要漂亮又优秀就有人追，所谓“男人缘”是很微妙和难以捉摸的事情。

我为什么会这么想呢？你想啊，你女儿的学校里并不是只有“富二代”吧，也有出身于平常人家的男生吧？按照常理，既然有“富二代”男生喜欢她，那一定有出身平常人家的男生喜欢她。如果你的女儿真的因为家庭条件的悬殊而拒绝了那些“富二代”，那那些出身于平常人家的男生呢？

说实话，在儿女的情感问题上，父母能做的实在有限。你能做的只有忍住担心、学会放手，让女儿去经历属于她的情感生活中的寂寞与冷清，甜蜜和心动，痛苦及波折……做她永远的港湾与后盾，并相信和祝福：“儿孙自有儿孙福。”

卡玛情感门诊邮箱：sanalia@vip.sina.com

专栏作家 婚姻家庭咨询师。著有《心理咨询师手记》等书。微信公众号：cleankama

卡玛